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Antrag 

der Abgeordneten Franz Schindler, Horst Arnold, 
Alexandra Hiersemann, Florian Ritter, Dr. Simone 
Strohmayr, Reinhold Strobl, Martina Fehlner, Ha-
rald Güller, Inge Aures, Klaus Adelt, Hans-Ulrich 
Pfaffmann, Herbert Woerlein, Ilona Deckwerth,  
Dr. Herbert Kränzlein, Johanna Werner-Muggen-
dorfer, Günther Knoblauch, Florian von Brunn, 
Martin Güll, Margit Wild, Ruth Müller, Annette Karl, 
Georg Rosenthal, Kathi Petersen, Diana Stacho-
witz, Isabell Zacharias SPD 

Gesetzgebungskompetenz des Freistaates für das 
Strafvollzugsrecht XVI 
hier: JVA-Online-Shop „www.haftsache.de“ 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag 
über den Justizvollzugsanstallt-Online-Shop 
„www.haftsache.de“ zu berichten. 

Dabei sind nachfolgende Aspekte zu beleuchten: 

─ Welche bayerischen Justizvollzugsanstalten (JVA) 
sind (noch) am Betrieb des Online-Shops betei-
ligt? 

─ Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahr-
te arbeiten momentan an Produkten, die auf „haft-
sache.de“ vermarktet werden sollen (bitte je nach 
JVA aufschlüsseln)? 

─ Besteht nach wie vor die Zusammenarbeit der 
Arbeitsbetriebe mit Studierenden am Lehrstuhl für 
Industrial Design der Technischen Universität 
München (TUM)? 

─ Wie lauten die bisherigen Verkaufszahlen der Pro-
dukte, die über „www.haftsache.de“ vermarktet 
wurden (bitte je nach Produktpalette aufschlüs-
seln)? 

─ Inwiefern sind die Strafgefangenen und Siche-
rungsverwahrten an Umsatz und Gewinn beteiligt, 
der durch die Veräußerung der auf „www.haft-
sache.de“ angebotenen Waren erzielt wird? Wie 

hoch ist die durchschnittliche prozentuale Ge-
winnbeteiligung eines an einem veräußerten Pro-
dukt mitarbeitenden Gefangenen oder Siche-
rungsverwahrten? 

─ Wie hoch sind durchschnittlich die monatlichen 
Betriebs- und Instandhaltungskosten des Online-
Shops? 

─ Inwiefern ist eine auf den Vertrieb sowie auf die 
Produktqualität selbst gerichtete Kundenresonanz 
festzustellen? Liegen quantifizierbare Erhebungen 
dahingehend vor, wie die sog. Kundenzufrieden-
heit sowohl im Hinblick auf die Funktions- und Be-
dienweise des Online-Shops als auch auf die je-
weiligen Produkte selbst einzuschätzen ist? Wenn 
ja: Wie genau sind diese Erhebungen inhaltlich 
ausgestaltet? Wenn nein: Bestehen Bestrebun-
gen, solche quantifizierbaren Erhebungen zukünf-
tig zu entwickeln und einzuführen? 

 

 

Begründung: 

Seit dem 02.02.2017 existiert die Internetseite 
„www.haftsache.de“, die als Plattform für die Vermark-
tung von hochwertigen Produkten fungiert, die von 
Strafgefangenen und Sicherungsverwahrten in baye-
rischen Justizvollzugsanstalten gefertigt wurden. 
Durch die Anfertigung und den Verkauf der Produkte 
sowie der damit einhergehenden sozialen Anerken-
nung soll eine spätere Wiedereingliederung in die 
Gesellschaft erleichtert und ein Neustart in ein straf-
freies Leben begünstigt werden. 

Die Produktideen stammen dabei von Mitarbeitern 
und Strafgefangenen der Arbeitsbetriebe sowie von 
Studierenden am Lehrstuhl für Industrial Design der 
Technischen Universität München. Das Sortiment des 
Online-Shops bestand zu Beginn aus etwa 70 von 
Strafgefangenen hergestellten Produkten, wobei die 
Produktpalette von Möbelstücken und Wohnacces-
soires über Leder- und Metallwaren bis hin zu Holz-
spielzeug für Groß und Klein reichte. Nach etwa ein-
einhalb Jahren des Bestehens des Online-Shops ist 
die Zeit gekommen, um eine Zwischenbilanz zu zie-
hen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 

Antrag der Abgeordneten Franz Schindler, Horst Arnold, 
Alexandra Hiersemann u.a. SPD 
Drs. 17/23143 

Gesetzgebungskompetenz des Freistaates für das Strafvollzugs-
recht XVI 
hier: JVA-Online-Shop "www.haftsache.de" 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Franz Schindler 
Mitberichterstatter: Dr. Franz Rieger 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Verfassung, Recht und 
Parlamentsfragen federführend zugewiesen. Weitere Aus-
schüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 98. Sit-
zung am 20. September 2018 beraten und e i n s t im m i g  Zu-
stimmung empfohlen. 

Franz Schindler 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sit-
zung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Franz Schindler, Horst 
Arnold, Alexandra Hiersemann, Florian Ritter,  
Dr. Simone Strohmayr, Reinhold Strobl, Martina 
Fehlner, Harald Güller, Inge Aures, Klaus Adelt, 
Hans-Ulrich Pfaffmann, Herbert Woerlein, Ilona 
Deckwerth, Dr. Herbert Kränzlein, Johanna Wer-
ner-Muggendorfer, Günther Knoblauch, Florian 
von Brunn, Martin Güll, Margit Wild, Ruth Müller, 
Annette Karl, Georg Rosenthal, Kathi Petersen, 
Diana Stachowitz, Isabell Zacharias SPD 

Drs. 17/23143, 17/23912 

Gesetzgebungskompetenz des Freistaates für das 
Strafvollzugsrecht XVI 
hier: JVA-Online-Shop „www.haftsache.de“ 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag 
über den Justizvollzugsanstallt-Online-Shop 
„www.haftsache.de“ zu berichten. 

Dabei sind nachfolgende Aspekte zu beleuchten: 

─ Welche bayerischen Justizvollzugsanstalten (JVA) 
sind (noch) am Betrieb des Online-Shops betei-
ligt? 

─ Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahr-
te arbeiten momentan an Produkten, die auf „haft-
sache.de“ vermarktet werden sollen (bitte je nach 
JVA aufschlüsseln)? 

─ Besteht nach wie vor die Zusammenarbeit der 
Arbeitsbetriebe mit Studierenden am Lehrstuhl für 
Industrial Design der Technischen Universität 
München (TUM)? 

─ Wie lauten die bisherigen Verkaufszahlen der Pro-
dukte, die über „www.haftsache.de“ vermarktet 
wurden (bitte je nach Produktpalette aufschlüs-
seln)? 

─ Inwiefern sind die Strafgefangenen und Siche-
rungsverwahrten an Umsatz und Gewinn beteiligt, 
der durch die Veräußerung der auf „www.haft-
sache.de“ angebotenen Waren erzielt wird? Wie 
hoch ist die durchschnittliche prozentuale Ge-
winnbeteiligung eines an einem veräußerten Pro-
dukt mitarbeitenden Gefangenen oder Siche-
rungsverwahrten? 

─ Wie hoch sind durchschnittlich die monatlichen 
Betriebs- und Instandhaltungskosten des Online-
Shops? 

─ Inwiefern ist eine auf den Vertrieb sowie auf die 
Produktqualität selbst gerichtete Kundenresonanz 
festzustellen? Liegen quantifizierbare Erhebungen 
dahingehend vor, wie die sog. Kundenzufrieden-
heit sowohl im Hinblick auf die Funktions- und Be-
dienweise des Online-Shops als auch auf die je-
weiligen Produkte selbst einzuschätzen ist? Wenn 
ja: Wie genau sind diese Erhebungen inhaltlich 
ausgestaltet? Wenn nein: Bestehen Bestrebun-
gen, solche quantifizierbaren Erhebungen zukünf-
tig zu entwickeln und einzuführen? 

Die Präsidentin 

I.V. 

Reinhold Bocklet 
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I. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Die unter den Nummern 5 und 6 aufgeführten nichtlegislativen Vorhaben der Euro­

päischen Union betreffend "das Lehren und Lernen von Sprachen" und "die gegensei­

tige Anerkennung von im Ausland erworbenen Abschlüssen" greifen in die ausschließ­

liche Gesetzgebungskompetenz der Länder ein. Die federführenden Ausschüsse und 

der endberatende Ausschuss schlagen daher eine entsprechende Stellungnahme ge­

genüber der Europäischen Kommission vor. Die Beschlussempfehlungen wurden für 

Sie mit aufgelegt. Am Dienstag hat der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Diens­

tes noch ausstehende Mitberatungen zu den Anträgen, bei denen die Frist verkürzt 

wurde, abgeschlossen. Es sind dies die unter den Nummern 147, 149 und 170 aufge­

führten Anträge. Die Voten der Ausschüsse sind in der Abstimmungsliste enthalten.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und der GRÜNEN. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimment­

haltungen? – Herr Muthmann (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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